
Лу ци ја ЂУ РА ШКО ВИЋ*

АН ДРИ ЈА П. ЈО ВИ ЋЕ ВИЋ: ИС ТРА ЖИ ВА ЊА ЦЕ КЛИ НА

Зна чај Ан дри је Јо ви ће ви ћа за уте ме ље ње и раз вој ет но ло шке, па и 
дру гих срод них на у ка код нас, ви ше струк је. Већ по чет ним, мул ти ди сци
пли нар ним при сту пом ве ли ком за дат ку и ци љу ис тра жи ва ња нео бич
но бо га тог про сто ра Цр не Го ре, на го ви је стио је укљу че ње ет но ло ги је као 
на у ке на ме то до ло шки осо бен на чин. Јо ви ће ви ће во дје ло нам је у том 
сми слу ва жно из два аспек та: 

Пр ви – кроз не су мљи во мар љи во при ку пљан бо га ти ма те ри јал већ 
при пре мљен за да ља ис тра жи ва ња (што је на ро чи то ва жно за мо дер не 
при сту пе ис тра жи ва њу ет но граф ског ма те ри ја ла на про сто ру Цр не Го ре); 

Дру ги – да се ње го во ис тра жи ва ње мо ра ком па ра тив но вред но ва
ти кроз пи та ње ак ту ел но сти Јо ви ће ви ће вог дје ла да нас: да ли оно има 
ис кљу чи во кул тур ноисто риј ски зна чај у сми слу лич но сти ко ја је не су
мљи во ре спек та бил на, или се, на дру гој стра ни, ње гов рад мо же рав но
прав но укљу чи ти у ре зул та те ме то до ло шки ана лог них ис тра жи ва ња на 
ши рем ју жно сло вен ском про сто ру. Од но сно, што је то жи во и под сти
цај но за нас да нас у Јо ви ће ви ће вом дје лу са чи ме се мо же ус по ста ви ти 
пло до тво ран ди ја лог. 

У бо га том на уч но и стра жи вач ком дје лу Ан дри је Јо ви ће ви ћа, по себ
но се из два ја за ин те ре со ва ност и ис тра жи вач ка љу бо пи тљи вост пре ма 
кра ју ода кле сам по ти че, од но сно ода кле во де по ри је кло ње го ви пре ци, 
да кле, пре ма Це кли ну, а у ши рем сми слу пре ма Ри јеч кој на хи ји. Основ
ни из во ри за увид у ње го ва ис тра жи ва ња овог кра ја су, при је све га, пу
бли ка ци је: „Сли ке из про шло сти Це кли на”, об ја вље на у За гре бу 1902, а 
ко ју је ура дио за јед но са Ми ха и лом Стру га ром и „Ри јеч ка на хи ја у Цр
ној Го ри”, об ја вље на у Срп ском ет но граф ском збор ни ку, књи га VII, у Бе
о гра ду, 1911. го ди не. О не по сред ним раз ло зи ма ко ји су Јо ви ће ви ћа по
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кре ну ли за ис тра жи ва ња Ри јеч ке на хи је, сам је оста вио свје до чан ство на 
по чет ку дру го по ме ну те књи ге на во де ћи: Овај рад сам за по чео 1906. го-
ди не. Ље ти те го ди не сам про пу то вао сву Ри јеч ку на хи ју; упо знао сам се 
са зе мљи штем, по ло жа јем и ти по ви ма по је ди них се ла; до шао сам до свих 
оста та ка из ста ри не и про шло сти; про пи ти вао сам све ста ри је љу де по 
свим мје сти ма о све му што је ва жно би ло за овај по сао, на ро чи то за по-
ри је кло ста нов ни штва; лич но сам се хтио увје ри ти о ра зним ет нич ким 
осо би на ма на ро да ово га кра ја, чи ме сам до пу нио мо ју ра ни ју сли ку, ко ју 
сам имао у том прав цу.1 Већ ов дје се мо же уочи ти да ће ње го ва ис тра жи
ва ња са др жа ти мул ти ди сци пли нар ни при ступ, та ко да се ње гов рад мо
же ди сци пли нар но си сте ма ти зо ва ти на обла сти ко је при па да ју не са мо 
ет но ло ги ји не го и: ге о гра фи ји, исто ри ји, исто ри ји умјет но сти, ге о ло ги ји, 
при ми је ње ној лин гви сти ци, по ро дич ном и оби чај ном пра ву, ан тро по
ло ги ји, ет ноп си хо ло ги ји и дру гим. Уз све ово, Јо ви ће ви ћа ка рак те ри ше и 
из ра зи то кри тич ки од нос пре ма ауто ри ма ко ји су се срод ним обла сти ма 
ба ви ли. То се на ро чи то по ка зу је у ње го вом по ле мич ком освр ту на од ре
ђе не за кључ ке Ма ри на Бо ли це и Па вла Ро вин ског, по себ но, јер за кључ
ке Ро вин ског пре у зи ма Цви јић, што већ то ме да је да ле ко се жан зна чај. У 
од но су на сам са др жај или кла си фи ка ци ју по је ди них ис тра жи ва ња, Јо
ви ће вић се, из ме ђу оста лог, по себ но ба ви пој мов ним од ре ђе њи ма на хи
је, пле ме на, брат ста ва и се ла, њи хо вим са др жа јем, гра ни ца ма и ве ли чи
ном, исто риј ском про шло шћу, зе мљи штем и по ло жа јем, во да ма, кли мом 
и фло ром, на се љи ма, од но сно се ли ма. Ка да је ри јеч о ру рал ним на се љи
ма, ње го ву па жњу на ро чи то за о ку пља њи хов по ло жај, ти по ло ги ја, еко
ном ске при ли ке (укљу чу ју ћи по себ ну и оп шту сво ји ну), ка рак те ри стич
на ар хи тек ту ра ку ћа, по ри је кло име на, оста ци из ста ри на (се ли шта, гра
ди не, цр кве, ста ри пу те ви и др.), по себ но ак цен ту ју ћи ет нич ке осо би не 
ста нов ни штва и ње го во за ни ма ње.

У овом ра ду ће мо се др жа ти по ме ну те на чел не кла си фи ка ци је са по
себ ним освр том на ис тра жи ва ња Це кли на, и као јед ног од ве ћих пле ме
на Ри јеч ке На хи је и као цен трал ног се ла истог пле ме на.

Ка ко ука зу је Јо ви ће вић, Це клин у ге о граф ском сми слу за хва та сре ди
ну и ис точ ни дио Ри јеч ке на хи је, пру жа ју ћи се од Це клин шта ка и Стра
и шта до Цр ног Вр ха и Ме кав ца, пре ма до ли ни Ри је ке Цр но је ви ћа, укљу
чу ју ћи про стра не по ља не, до ло ве, ко тли не и ува ле. Да кле, он се од це
клин ске ви со рав ни спу шта у ри јеч ку до ли ну ка Жа бља ку и Вра њи ни, од
но сно Ска дар ском је зе ру. Ово за па жа ње, у сми слу про ши ре них гра ни

1 Андрија Јовићевић, „Ријечка нахија у Црној Гори”, Подгорица 1999, стр. 9.
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ца це клин ског пле ме на, Јо ви ће вић вре мен ски ве зу је за пе риод дру ге по
ло ви не XVIII ви је ка ка да се оно на ро чи то про стор но про ши ри ло, јер је 
до тог вре ме на прак тич но за хва та ло про стор на те ра си у под нож ју Це
клин шта ка. За ни мљи ви су на во ди да се: … Це клин про ши рио ка да је од 
Бје ли ца отео зе мљи ште на ис то ку к Ље шан ској на хи ји и по себ но рав ни-
цу к Жа бља ку.2, или … кад се умно жи ше, осо би то Це кли ња ни, и кад осје-
ти ше тје ско бу и по тре бу за про ши ре њем, по ве до ше бор бу с Тур ци ма и с 
Бје ли ца ма, и по ти ско ше пр ве к Жа бља ку, а дру ге к Бје ли ца ма, њи хо вом 
пле ме ну, и по со би ше са му до ли ну Ри је ке Цр но је ви ћа, Ри је ку, Ду је ву, обје 
Жу пе, Бо би ју и Ме те ри зе и брд ску ви си ну од Тмо ра пре ма Ули ћи ма и Ђи-
но ви ћи ма.3 По ред овог, Јо ви ће вић та ко ђе за па жа да је це клин ско пле
ме би ло одво је но од оста лих и при ро дом зе мљи шта и еко ном но. Ме ђу
тим, та ко ђе ис ти че да све што је би ло по треб но јед ном пле ме ну има ло је 
и ово пле ме, до кле је би ло ма ло број но. За ни мљив је и на вод да су: … Јед-
но ври је ме Це кли ну при па да ла и ста ра се ла: Ули ћи и Бо ко во, ко ја се на-
ла зе на ви си ни ме ђу бр ди ма пут Ко си је ра. Ка сни је су Це кли ња ни про ши-
ри ли сво је зе мљи ште ка Ри је ци Цр но је ви ћа и бр ди ма к Ље шан ској на хи-
ји, али од то га ни је су да ли ди је ла Ули ћи ма и Бо ко вља ни ма што се ту ма-
чи ти ме да им ови или ни је су по ма га ли, или их Це кли ња ни ни је су по тре-
бо ва ли, за ври је ме оти ма ња и про ши ри ва ња.4 Ка ко Јо ви ће вић да ље за
па жа, при ро да је зе мљи шта го ни ла Це клин к до ли ни Ри је ке Цр но је ви
ћа, као што је Љу бо тињ је зе ру и Се ља ни ма, та ко ђе пре ци зно на во де ћи 
да у Це кли ну има 19 ве ли ких се ла: Ри је ка (ва рош), Ри јеч ка око ли на, Ду
је ва, Це клин (Гор њи и До њи крај), Стру га ри, Ули ћи, Бо ко во, Јан ко ви ћи, 
Ме те ри зи, Че шља ри, Ђал ци, За го ра, Рва ши, Дру ши ћи, Пре вла ка, Бо би
ја, До до ши, Жа бљак и Вра њи на.

Пре ма Јо ви ће ви ће вом по дроб ном опи су, це клин ска ко тли на се на ла
зи ис под, у дну Це клин шта ка, с јед не, и Ме кав ца, Вје ту ша и Цр ног вр ха, 
са дру ге стра не. Она из гле да као ка ква уз ви ше на те ре са над до ли ном Ри
је ке Цр но је ви ћа; по њој има та ла са стих бре жу ља ка, кр ше ви тих мје ста, 
шу ме, обич но по сре ди ни, а окрај ци су зе мљо ви ти ји. Це клин штак као да 
се не спу шта пра во ка ри јеч кој до ли ни, ње го ве се стра не спу шта ју ни ско 
у це клин ску ви со ра ван, а по да ље се уз ди же ома ње бр да шце – Стра и ште, 
од ко га се на до ве зу ју Ра шка стра на, Обод ске гре де, Чи ста стра на, Гре бен 
и Кра мо лин, чи ји се огран ци бла го спу шта ју к је зе ру. Стра не бр да с ли је ве 

2 Ибид, стр. 15.
3 Ибид, стр. 19.
4 Ибид, стр. 11.
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стра не ри је ке спу шта ју се стр мо у ри јеч ку до ли ну, а стра не де сних бр да, 
осим Ра шке стра не и Обод ских гре да, бла го и спу шта ју ћи се к ри је ци, чи
ни мно го за рав ња ка, бла гих шу мо ви тих и плод них стра на, ре ђе до ло ва и 
вр та ча, а по гдјегдје се уз ди жу и ома ња бр да шца, ко ја су низ са му ри је ку, 
као: Обод, Ве ља стра на, Ли сињ, Бо бо вич ка стра на, Ру ди на, Пли је шац и 
Ра до мир. Овим опи сом Јо ви ће вић ди је ли област на сје вер ни и ју жни дио 
ука зу ју ћи де таљ но на ње го ве ка рак те ри сти ке, укљу чу ју ћи опи се и на зи ве 
бр да, ва ло ва, ви со рав ни, по ља, бре жу ља ка, пе ћи на и по но ра.

Ис тра жу ју ћи во де на овом под ру чи ју, Јо ви ће вић се на ро чи то ба ви 
опи сом и из два ја њем ка рак те ри сти ка Ри је ке Цр но је ви ћа, ње ног из во ра, 
то ка, ко ри та, ушћа и по то ка ко ји се у њу ули ва ју. Ка ко на во ди то су, као 
глав ни: Гра бо вач ки по ток, Мра цељ ски по ток, Ли по вач ки по ток и Ри је
чан ски по ток, ко ји се сви ули ва ју у ри је ку са ње не де сне стра не. За ни
мљи во је да се Це клин или, бар је дан ње гов дио, укљу чу ју ћи и исто и ме но 
се ло, ов дје из два ја као про стор ко ји жи вих во да ри јет ко има, или ни ка ко 
не ма, те се слу же пе ћин ским во да ма, под зем ним из во ри ма и убло ви ма.

Уоча ва ју ћи ка рак те ри сти ке кли ме и фло ре це клин ске обла сти, Јо ви
ће вић из два ја про сто ре са се ли ма на сред њој ви си ни и про сто ре са се
ли ма на ни жој ви си ни, од но сно у до ли ни Ри је ке Цр но је ви ћа, по себ но се 
освр ћу ћи на ка рак те ри сти ке зи ма и ље та у овим кра је ви ма, а, та ко ђе, и 
по год но сти ма ко је ова кли ма пру жа ка да је ри јеч о усје ви ма, јер се ста
нов ни штво ове обла сти, по ред ри бо ло ва и сто чар ства, углав ном ба ви ло 
ви но гра дар ством и зе мљо рад њом. 

Ба ве ћи се пој мов ном озна ком пле ме на Јо ви ће вић на во ди да је оно 
ма ња цје ли на од на хи је; то је за јед ни ца ви ше брат ста ва, ко ја, ује ди ње на, 
чи не пред оста лим пле ме ни ма за себ ну цје ли ну. У дру гом сми слу, пле ме 
је за јед ни ца од ви ше се ла, ко ја, ује ди ње на, чи не за јед ни цу, ко ја је огра ни
че на, ја сно од ре ђе на, има сво ја за себ на пра ва (сер да ра, вој во ду, кне за), 
сво је уду те за ис па шу, сво ју пла ни ну, цр кву и др., што при па да, као за
јед нич ко ци је лом пле ме ну. Јо ви ће вић раз ли ку је ма ња или ве ћа пле ме на 
пре ма ге о граф ским при ли ка ма, умно жа ва њу и дру гим при ли ка ма. Пле
ме је са чи ња ва ло и вој нич ку цје ли ну, ко је је има ло за се бан бар јак и вој
ску, стар је ши не и гла ва ре, ко је су би ра ли са ми пле ме ни ци. Оно се за јед
нич ки по ста вља ло у од бра ни пре ма дру гом пле ме ну. Ов дје је за ни мли во 
Јо ви ће ви ће во под вла че ње ка рак те ри сти ке да су се пле ме на Ри јеч ке на
хи је че сто сва ђа ла ме ђу со бом, те да је … па да ло и мр тви јех гла ва. Нај че-
шће сва ђе су би ва ле из ме ђу Це кли на и Љу бо ти ња. Њи хо ва је ме ђу соб на 
бор ба тра ја ла 7 го ди на, али у слу ча ју на па да ко је дру ге на хи је за бо ра вља-
ли су до ма ћу сва ђу, па би се удру жи ли про тив не при ја те ља. Чим би се за-
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вр ши ла ствар са спољ ним не при ја те љем, опет су се по на вља ле пле мен-
ске сва ђе.5 У ве зи са овим, Јо ви ће вић ис ти че на вод да … за ври је ме ра та 
це клин ско-љу бо тињ ског, Ка ту ња ни по шљу Це кли ња ни ма 12 мег да на; и 
ка да је био дан са стан ка и мег да на, Љу бо ти ња ни се спу сте к Це кли ну, да 
се Це кли ња ни ма на ђу у по моћ, ако им до не во ље бу де. Но ова се ствар свр-
ши мир но, и Ка ту ња ни се с Це кли ња ни ма из ми ри ше.6

У ве зи са пој мов ним од ре ђе њем се ла, Јо ви ће вић ис ти че да је се ло сва
ко на се ље но мје сто гдје љу ди стал но жи ве и ода тле об ра ђу ју зе мљу, во
де сто ку на ис па шу и др. За јед нич ка им је во да, пут, ко мун, ис па ша, и др. 
На ро чи то је цр ква сто жер око ко га се се ло ве же. У ве зи са од но си ма пре
ма цр кви и са хра њи ва њу, Јо ви ће вић по себ но из два ја да: Сва ко ра до но-
си и са хра њу је сво је мр тве он дје, гдје му и дје до ви по чи ва ју и не ће ни ка ко 
да их ко па пред „ту ђом” цр квом и у „ту ђе” гро бље. Ка да су се Це кли ња-
ни ста ли се ли ти у Дру ши ће и Рва ше, за ду го су мр тве но си ли и са хра њи-
ва ли на Це кли ну у по ро дич ном гро бљу. Де ша ва ло се да дје ло ви истог се ла 
по ди жу по себ не цр кве што је из ме ђу оста лог слу чај и у Гор њем и До њем 
Кра ју у Це кли ну.7

Об ра ђу ју ћи про шлост и по ри је кло име на Це клин, Јо ви ће вић по ми
ње и Ма ри на Бо ли цу ко ји, та ко ђе, на во ди да су се До бр ско се ло и Це клин 
пр во бит но на зи ва ли До бро. Пр во као Гор ње до бро, а дру го као До ње 
до бро, пре ма ге о граф ском по ло жа ју, што по твр ђу је и на род но пре да ње. 
Овај на зив сре ће се и у по ве љи Ива на Цр но је ви ћа из 1485. го ди не. До ње 
до бро је са свим про ми је ни ло сво је име у Це клин. Пре ма пре да њу, име је 
до био по св. Те кли, у на ро ду св. Ће кли, ко јој је би ла по све ће на цр кви ца 
ко ја се на ла зи ла бли зу Стру га ра, а ко ју су зи да ли Ми ха ље ви ћи, нај ста ри
ји ста нов ни ци пле ме на и ко ји су сла ви ли ову све ти тељ ку. За ни мљи во је 
да се у ис тој по ве љи по ми ње и на зив Це клин, као и у по ве љи из 1489. Ме
ђу тим, у књи зи „Сли ке из про шло сти Це кли на”, Јо ви ће вић, та ко ђе, ука
зу је и на дру го пре да ње ко је на во ди да је пре дак це клин ски ко ји се до се
лио на Гор њи Це клин био име на Ле ка, али је но сио на ди мак Це ко. По
што се овај Це ко до се лио са мје ста ис под пла ни не Кли ма, то је ово но во 
сво је мје сто про звао по име ну свом и пла ни не Кли ма – Це клим, а ка сни
је Це клин. Ипак, Јо ви ће вић пр вом пре да њу да је пред ност као вје ро ват
ни јем, по што у ње му не ма то ли ко сит ни ца ко ји ма би те шко би ло вје ро
ва ти. На ово дру го пре да ње на до ве зу је се и при ча о по ри је клу Це кли ња

5 Ибид, стр. 14.
6 Ибид,
7 Андрија Јовићевић и Михаил Стругар, Слике из прошлости Цеклина (у Црној Го-

ри), Загреб 1902, стр. 17.
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на, од но сно о њи хо вом прет куро до на чел ни ку, ко ја ка же да се це клин
ски пре дак са име ном Ле ка до се лио у под руч је Це кли на из Кли ме на та, 
из ме ђу Зе те и Ал ба ни је, бје же ћи пред тур ским на си љем. Про ла зе ћи кроз 
За до ље у Пи пе ри ма, за гле дао се у Ти ја ну, удо ви цу Ра ди во ја Ли је ше ви ћа 
са ко јим је има ла си на Ву ко са ва. Ти ја на је ро дом би ла од Цви ја но ви ћа из 
Бје ло па вли ћа, кћер Пу ни ше Ту јо ва из се ла Сла ти не. Оже нив ши је, Ле ка 
је и њу и па стор ка до вео на Це клин, ис под бр да Це клин шта ка, и ту са
гра дио ку ћу, за у зео пу сто зе мљи ште и стал но по чео да жи ви. Ов дје му се 
ро дио и син Кр стић. Ка ко пре но си Јо ви ће вић, … до се ље ње ње го во де си ло 
се је, от при ли ке, за ври је ме вла де Ива на Цр но је ви ћа од 1471. до 1490. го-
ди не.8 Пред смрт је си ну и па стор ку по ди је лио има ње: „Па стор ку Ву ко-
са ву Ли је ше ви ћу да до њу стра ну Гор њег Це кли на, а си ну Кр сти ћу гор њу 
стра ну; па он да дио Ву ко са вов про зо ве До њи крај, а дио Кр сти ћев Гор њи 
крај, то је сте Гор њак и До њак… На ре ди си ну сво је му да сла ви Св. Ни ко лу 
ко јег су и ње го ви ста ри сла ви ли, а па стор ку Ву ко са ву да сла ви Св. Ђор ђа, 
кр сно име ње го вих ста рих Ли је ше ви ћа… … Па им он да у ама нет оста ви 
да се брат ски др же, да је дан дру го ме иду на сла ву и на свад бу, на жа лост 
и на ра дост, да се у све му пот по ма жу и да се сло жно од не при ја те ља бра-
не. При смр ти сво јој бла го сло ви их са ри је чи ма: да љу бав, сло га, срод ство 
и брат ска за јед ни ца ве же и у нај тје шњим ве за ма др жи и нај да ље њи хо-
во по том ство.9

По дроб но ис тра жу ју ћи по ри је кло ста нов ни штва и се о ских брат ста
ва, Јо ви ће вић, по ред стал но на се ље них брат ста ва и ста ро сје ди ла ца, по
ми ње и исе ље ни ке, као и до се ље ни ке. Као што је већ на по ме ну то, Це
клин ти по ло шки свр ста ва у се ло ко је се ди је ли на Гор њи крај и До њи 
крај. Ис ти че да су ку ће у Гор њем кра ју мје шо ви тог ти па; има их рас ту
ре них, а има их и ко је се на сла ња ју јед на на дру гу. Ов дје се из два ја ју дје
ло ви се ла као што су: Ђу ра шко ви ћи, Јо ви ће ви ћи и Пе јо ви ћи. До њи крај 
ди је ли на: До њи крај, Вук ми ро ви ће и Ло пи чи ће. Ку ће су по ре ђа не јед на 
до дру ге, јед на иза дру ге, без ре да и окре ну те су на раз не стра не. У Гор
њем кра ју, из ме ђу оста лих, из два ја брат ства: Ђу ра шко ви ће, Јан ко ви ће, 
Ко сти ће, Ра жна то ви ће, Јо ви ће ви ће, Шо фран це и Та та ре, а у До њем кра
ју: Ву ја но ви ће, Стру га ре, Вук ми ро ви ће и Ло пи чи ће. Ву ја но ви ћи се та ко
ђе ди је ле на Ко ва че, Ма ша но ви ће, Пе три че ви ће и Мар ко ви ће. Као ста
ро сје ди о це, Јо ви ће вић на во ди: Ми ха ље ви ће, Сти је по ви ће, Ву че ти ће, Ка
ва ри ће, До ње Ули ће, Бо ко вља не и Бу шко ви ће. 

8 Ибид, стр. 27.
9 Ибид, стр. 29.
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Без об зи ра на основ ни тон на уч ног из ла га ња, у Јо ви ће ви ће вом по
ступ ку се мо гу пре по зна ти и еле мен ти или осо би не ко је при па да ју дру
гим гра нич ним обла сти ма из ме ђу књи жев но сти и ет но ло ги је, с об зи ром 
на то да у мно гим сег мен ти ма на и ла зи мо на вр ло за ни мљи ву при чу, од
но сно фа бу лу, ко ја ти ме по ста је бли ска на ра тив ним књи жев ним фор ма
ма. Та ко на при мјер ис тра жу ју ћи ет но ге не зу Це кли на, Јо ви ће вић на во ди 
фраг мент ко ји по сво јим атри бу ти ма пре ста је би ти стро го ет но ло шки и 
по при ма спе ци фи фич ну ли те рар ну струк ту ру с об зи ром на то да је са да 
у пр вом пла ну при ча о не че му и по себ но пси хо ло шко об ли ко ва ње ли ка. 
Ме ђу број ним при мје ри ма ове вр сте из дво ји ла бих нео бич но за ни мљи
ву при чу о по врат ку на Це клин Ми ло ша, јед ног од пе то ро бра ће Ђу ра
шко ви ћа (Ми лош, Јо ван, Ан дри ја, Алек са и Са во), ко ји су би ли пре бје
гли у сје вер ну Цр ну Го ру, по сли је сва ђе око при сва ја ња има ња и уби ства 
јед ног Мар ко ви ћа и јед ног Сто ја но ви ћа из До њег Це кли на. При свом по
врат ку, Ми лош Ђу ра шко вић је слу ча јем на и шао упра во на Сто ја на Мар
ко ви ћа, оца уби је ног Мар ко ви ћа, а та да шњег кне за це клин ско га, пред 
чи је но ге је пао, при знав ши ко је и при хва та ју ћи суд би ну по тен ци јал
не осве те ко ја га је че ка ла. Ме ђу тим, кнез Сто јан Мар ко вић се са жа лио, 
опро стио му и омо гу ћио да на ста ви да жи ви на Це кли ну. На ве де ни до га
ђај Јо ви ће вић ова ко опи су је: … Ми лош се ни је хтио ниг ђе уста ви ти, не-
го се на у ми по вра ти ти на Це клин, да об но ви уга ше но ог њи ште свог оца. 
При сво ме по врат ку на у ми па ну ти у ру ке сво ме крв ни ку, па та да – што 
га сна ђе. Са том на мје ром и по вра ти се. Ка да до ђе на врх Ко шће ла код 
хра ма Св. Јо ва на Кр сти те ља, ту на ђе кне за Сто ја на Мар ко ви ћа, оца 
оног што га је он убио са сво јом бра ћом. Ми лош од мах по зна де кне за, али 
кнез ње га ни ка ко, јер ду го и те шко ње го во стра да ње бје ше из ми је ни ло ње-
гов об лик. Ми лош сту пи с кне зом у раз го вор; и кнез га за пи та: ко је, оклен 
је и ку да иде. Ми лош му се ка за, да је из Пе ћи; за то га кнез за пи та: зна 
ли што год о бра ћи Ђу ра шко ви ћи ма ко ја су та мо уте кла. Бу ду ћи је Ми-
лош био је дан од те бра ће, то је до бро знао исто ри ју њи хо ву, те му ста-
не по тан ко при ча ти све му ке и пат ње њи хо ве, на во де ћи да су се не ки по-
тур чи ли, а не ко ји та мо-амо по сви је ту пр сну ли. Кне зу се на ово ра жа ли, 
те ће ре ћи: „Ко ли ко ме бо ли њи хов ра зур и брат ска не сре ћа, бих им крв 
опро стио, да их мо гу до ку чи ти, јер ће се сви због то га по тур чи ти!” Ми-
лош и сам би ја ше на мје ран да му се ка же, за то му ова при ли ка до бро до-
ђе, те се на је дан мах од ва жи, пад не гла вом у на руч је свом крв ни ку и ре-
че: „Ја сам, кне же, по Бо гу оче, гла вом Ми лош Ђу ров, твој крв ник и лич ни 
уби ца тво је га си на. Мој жи вот и гла ву пре да јем у тво је ру ке, па чи ни, ка-



ко хо ћеш сам!” Овај из не над ни слу чај по тре се ста ро га кне за, па по диг не 
сво је га крв ни ка, по љу би га и опро сти му жи вот.10

Ка ко се из цје ло ви те прет ход не ана ли зе мо же за кљу чи ти, ја сно је да 
Ан дри ја Јо ви ће вић пред ста вља, сва ка ко, јед ну од не за о би ла зних ис тра
жи вач ких лич но сти и уте ме љи ва ча ет но ло шких про у ча ва ња Цр не Го ре. 
Али, и ви ше од то га: ње гов рад има не сум њив зна чај и за при ступ сло же
ним ин те грал ним ис тра жи ва њи ма оп ште кул тур не исто ри је Цр не Го ре.

Луция ДЖУРАШКОВИЧ

АНДРИЯ П. ЙОВИЧЕВИЧ: ИССЛЕДОВАНИЯ ЦЕКЛИНА

Резюме

В работе автор исследует несколько бизнисньих понятий изыскания цеклинского 
края Ёвичевича. С акцентом на постранствено – географические положение, климат и 
флору, сельское хозяйство, понятия культа племен и деревни, обычаи, происхождение 
фамилий, как и этногенезис народа и связанных кровным родством сельских жителей. 
Автор особенно указывает на литературные характеристички подхода Ёвичевича, ко
торые, по мнению автора, заслуживают особенную интерпретацию.

10 Ибид, стр. 3940.
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